

# 筑梦童心，为爱接力

一只电饭煲、一双矫正鞋、一辆山地自行车……这些心愿看上去微不足道，背后却都有着一个个故事，寄托着一个个儿童的期待和梦想。

在“六一”儿童节来临之际，常州市未成年人救助保护中心、“周末关爱”栏目组联合常州市元涵社会工作服务中心，开展“常护未来——‘喜迎六一’共筑成长游学活动”，通过开展“微心愿”圆梦、户外科普体验、农耕文化实践等多种形式活动，带领未成年人走进大自然，体验农耕文化，亲近自然、体验生活、开阔视野、感悟成长，丰富社会实践经验，增强孩子的自我服务能力。

我们将为10名困境儿童帮圆“微心愿”。心愿虽小，照见社会大爱；力量虽微，可助梦想开花。我们诚挚邀请爱心单位和爱心人士进行心愿认领，将爱传递到孩子们身边，在他们幼小的心灵种下关爱他人、感恩社会的种子。

奶奶说，与命运和解，就是——  
艰辛是难以想象的，  
照顾肢残脑瘫的孙子，

## 尽到做奶奶的责任 不抱怨不诉苦，



奶奶马才妹在给孙子擦手

班，照料他的重担就落在马才妹一个人的身上。

照料一个脑瘫患者的艰辛是难以想象的。每天马才妹都要给小涵换5到6次尿不湿。小涵时常不肯配合，时不时还会一脚踹在马才妹的胸口或肚子上，痛得她半天直不起身。小涵不会咀嚼吞咽食物，如果坐着吃饭，喂进嘴里的食物会原封不动地“掉”出来，就只能躺着吃饭。马才妹还要坐在他的脑袋后，用两条腿紧紧压住小涵的两个胳膊，防止他乱动。小涵每天躺在床上，想睡就睡，因此作息没有规律，半夜时常哇哇大叫。马才妹的大部分夜晚都是在迷迷糊糊中度过的。前半夜，她还能勉强起身安慰孩子，到了后半夜就困得眼皮直打架，沉沉睡去，什么也喊不醒她。

有时候，马才妹也为小涵的“傻”感到一丝庆幸。“如果他是智力正常的孩子，却因为身体原因只能躺着，会越想越痛苦。现在孩子对一切无知无觉，反而是一件好事。”马才妹说，孩子有的聪明，有的愚笨，有的身体壮如牛，有的就像美人灯，风一吹就坏，这都是不同的命运。小涵生来如此，已无法改变。她能做的，就是不抱怨，不诉苦，好好照顾孩子，尽到做奶奶的责任。

### 急难救助档案

编号:678

姓名:小涵

年龄:14岁

住址:钟楼区西林

家园二期5幢1101室

家庭情况:本人患有肢体一级残疾，生活完全无法自理，全靠奶奶照顾。

14岁的小涵(化名)，看上去只有8岁大。5月9日下午2点，记者前去采访时，他正一个人躺在卧室看电视，时而咯咯笑出声来，时而唧唧呀呀地叫喊，时而张开双臂在空中舞动。64岁的奶奶，正忙着做家务的马才妹会时不时地在卧室门口张望，确认孙子安好后就继续忙活。

小涵9个月大时，家人发现孩子身上的肌肉松软无力，不会抬头，不会爬。到医院检查后，脑瘫、运动障碍、智力障碍、感知觉障碍……一个个的确诊信息让一家人几近绝望。从那以后，马才妹和儿子、儿媳就奔走在为了小涵进行康复治疗的道路。

小涵1岁时，家人带着他前往专业机构做康复训练。运动疗法、言语治疗、感觉统合训练、引导式教育、药物康复、针灸等中医传统疗法……机构使出了十八般武艺，家人常常是一大早就带着小涵出门，太阳下山了才回家。然而，风雨无阻康复训练了7年后，小涵依旧是不会说话不能走路，没有半点起色。“古人常说，命里有时终须有，命里无时莫强求，它其实就是说，凡事要顺其自然。无论是对人还是对事，当我们拼尽全力后仍然没有好的结果，这时候就要劝慰自己，学会认命，学会和命运和解。”马才妹说，其实家人很早以前就知道，这条康复路已走到尽头，再也无路可走，但还是抱着“万一有奇迹”的念头在苦苦支撑。在小涵8岁时，家人开了个会，商讨是否继续康复时，她一锤定音，做出了放弃这一痛苦却理性的选择。

放弃到机构做康复，并不意味着放弃了小涵。从那以后，小涵就在家休养，儿子儿媳要上

## “常护未来”，让成长不孤单

为进一步关心关爱未成年人健康成长，落实“苏童成长”协同关爱机制建设，着力打造“常护未来”未成年人关爱保护工作常州品牌，近年来，“周末关爱”学雷锋联盟成员——常州市未成年人救助保护中心通过购买服务的方式邀请枢纽型社会组织常州市元涵社会工作服务中心开展场地运营及服务，全面推进全市未成年人保护工作高质量发展。

中心全面实施标准化服务流程，专业社工及心理咨询师为每一位入站求助的孩子开展需求评估，创新实践“摸实情、纾心声、保需求、解矛盾、常回访”五步工作法，提供未成年人安全类、发展类、家庭建设类等三大类、十八小类特色菜单，提供多元化救助服务。

中心秉持“儿童保护、儿童发展、儿童友好”理念，遵循保障儿童参与权的原则，按照“让孩子们创造自己的守护者”创作构想，用拟人化、立体化的呈现方式，设计了常州市也是江苏省首个未保宣传形象“未未”和“来来”并开展宣传工作，翻开了常州未保工作新的篇章。

中心积极发挥“市一区一乡镇/街道一村/社区”四级网络保护机制，坚持“一案一例、

精准帮扶、闭环管理”的原则，走进困境未成年人家中开展入户探访，了解实际需求与困难，建立一人一档完善困境未成年人信息的同时，充分发挥“政府引领、社群协力、专业助力、五社联动”的优势，统筹政府、社会组织、爱心企业等多方资源，协同开展服务。合力孵化了“夏季繁花·周末有爱”“关爱困境儿童·点亮微心愿”“阳光守护 益路童行”“苏童成长 合护未来”等多个未成年人关爱品牌。

中心还积极推动联动多方资源，搭建全面高效的服务平台，加强服务阵地建设，并不断完善和创新未保工作机制，截至目前，已成功打造“维护青少年权益岗”、“常护未来”常州市儿童成长研习中心”、“七彩伞”普法教育基地”、“元涵心理工作室”等未成年人关爱服务平台。

中心还推动建立了一支由各条线部门分管领导、未成年人保护机构负责人、基层儿童督导员儿童主任、社会组织专业社工、心理咨询师组成的专业服务队伍。在此基础上，中心按照“分层级、多样化、可操作、全覆盖”的要求，通过专家培训、实地指导、伙伴交流、技能风采大赛等形式，提升未保队伍工作人员能力，为全市未成年人保护工作保驾护航。

首届“俭以养德”纸创大赛线上投票结束，下个周末，在武进区新时代文明实践中心

## 部分参赛作品进行展示

5月10日，首届“俭以养德”纸创大赛线上投票结束，大赛组委会共收到作品2800余件，后经各校、单位以及个人推选近500件作品进入线上平台初赛。

常州市德瑞志愿者服务中心主任陈雨炫告诉记者，投票开启第一天，“俭以养德”小程序的访问量就达到了11万，之后数天访问量成倍增长。甚至有不少家长咨询，“纸创大赛”明年是否继续开展。

近期，大赛组委会将在各

辖市区分批展示参赛作品，届时还将开启线上直播窗口，邀请部分参赛者分享创作心得和节俭理念，为“巧手达人”搭建心得交流和风采展示的平台。25日、26日，部分参赛作品将率先在武进区新时代文明实践中心进行展示。“每一件作品都是孩子节俭理念的生动体现，也让更多的人感受到了变废为宝公益实践的价值和影响，潜移默化地使节俭成为大家的一种生活方式。”陈雨炫说。

本版文字 庄奕 吕洪涛 吕亦菲 殷丽萍 徐静  
本版图片 徐洋